

## Ромашкин Борис Иванович

мастер лаборатории программных средств экономического факультета

(23.07.1924 – 09.04.2017)



Борис Иванович Ромашкин родился 23 июля 1924 г. в селе Пермись Березниковского района Симбирской губернии (ныне Ульяновская область).

Закончил школу в г. Уссурийске (ныне Приморский край) и поступил в Уссурийское железнодорожное училище.

В 1939 г. был призван в ряды Рабоче-Крестьянского Красного флота СССР (ныне Военно-морской флот РФ).

### Великая Отечественная война

Войну Борис Ромашкин встретил на дальнем Востоке.

Служил Ромашкин Б. И. на острове Русский.

Борис Иванович вспоминает: *«Команде крейсера «Калинин», на котором я служил, поручили встретить плывущий из Канады танкер, который вез муку для советской России, и помочь ему избежать опасных стычек с неприятелем. Но «Калинин» подошел слишком поздно – враг потопил судно. Но как оставить на дне бесценный груз?*

*Кузнецов, узнав о трагедии, принял решение поднять танкер. Заводу «Дальстрой» было поручено в кратчайшие сроки изготовить понтоны, а дальше уже началась наша работа. Помню, как вытаскивали, наконец, первые мешки – в тине, покрытые слизью. Но мука была подпорчена всего на два пальца».*

Нарком ВМФ Кузнецов поблагодарил всех «калининцев», а практиканту Ромашкину, расчувствовавшись, даже подарил часы. Борис Иванович с

гордостью носил их до последних дней: **«Восьмой десяток пошел, но не отстают».**

В ноябре 1942 г. Ромашкин Б. И. в составе морской пехоты был отправлен на фронт. Принимал участие в обороне Сталинграда в составе 154 отдельной морской стрелковой бригады.

### **Боевое крещение. Сталинград**

*«Когда нас переправили в Сталинград, – вспоминает ветеран, – у нас, у морпехов, была черная форма. А уже зима и снег вокруг. Тогда нарком ВМФ Н.Г. Кузнецов обратился к товарищу И.В. Сталину и командующему Сталинградским фронтом и сказал, что не пустит моряков в бой в такой форме, ведь немцы сразу всех перебьют. В короткие сроки моряков переодели в белые овечьи тулупы: тепло и отличная маскировка».*

Первое боевое крещение Борис Иванович принял, когда немецкие войска в г. Энгельс бомбили мост и нефтеперегонный завод, так как они имели стратегическое значение для Сталинградского фронта. Фашистские самолеты сбрасывали ракеты, все вокруг горело.

*«Нам привезли английские пулеметы «Виккерс», чтобы мы могли уничтожить ракеты. Но одна ракета все же попала в нефтеналивной бак, у берега начался пожар. Огненная лавина нахлынула к Волге. Увидев, как на нас идет ужасающий огонь, я принял решение бросить пулемет в воду, и приказал бойцам прыгать в Волгу. Так я спас двух своих товарищей. А пулемет после пожара мы тоже спасли – вытащили из воды», – смеется ветеран.*

В обороне Сталинграда молодой мичман Б.И. Ромашкин сражался в составе 154-й отдельной морской стрелковой бригады. Винтовок не было, а у немцев в руках и автоматы, и пулеметы. Морские пехотинцы шли в атаку на врага с ножами. Было очень холодно – 30–40 градусов мороза. Картина разрушенного города навсегда осталась в памяти Бориса Ивановича. Сражались за каждый подвал, за каждый уголок города. *«Что там говорить, ни себя не жалели, ни врага. Через ад прошли»,* – скупко говорит он.

На 4 день боев Борис Иванович получил серьезное ранение (рядом взорвалась авиационная бомба) и попал в госпиталь.

После выздоровления воевал в составе Волжской военной флотилии. После окончания Сталинградской битвы флотилия участвовала в освобождении города Шостка на реке Десна, города Киева на реке Днепр и города Чернобыль на реке Припять на Украине. После освобождения Киева флотилия была названа Днепровской военной флотилией.

В составе Днепровской военной флотилии участвовал в освобождении Белоруссии, в том числе города Мозырь на реке Припять и города Бобруйск на реке Березине.

Во время участия в боях за освобождение Польши, был ранен при форсировании реки Висла.

Особенно были памятли ветерану жестокие бои на польских землях. В один из таких боев, во время форсирования р. Висла. Били даже на ходу, с мотоциклов. И нашелся «снайпер», который тяжело ранил Ромашкина в ноги – не успел надежно укрыться за стеной дома. Снова госпиталь.



Когда он вышел оттуда, наши уже готовились к штурму Берлина. *«И я в этой операции участвовал, – с гордостью говорит Борис Иванович. – Наши «Катюши» били будь здоров. Победу дивизион встретил буквально в двух шагах от Рейхстага. И, конечно, каждый хотел на нем расписаться. При мне был мой верный нож, и я нацарапал на стене: «Ромашкин».* Этот нож

Борис Иванович хранит до сих пор как реликвию, как память о страшных событиях войны.

Войну закончил в Берлине в звании «мичман».



Награжден орденом Отечественной войны II степени и 19 медалями.

### Мирное время

После окончания Великой Отечественной войны до 1949 г. служил в составе подводных сил Балтийского флота.

С 1949 по 1953 гг. – преподаватель специальных дисциплин в Киевском политическом училище.

С 1953 по 1954 гг. – служба в Научно-исследовательском институте Военно-морского флота СССР.

С 1954 по 1973 гг. – служба во 2 Научно-исследовательском институте Министерства обороны СССР в г. Калинин.

В 1973 году закончил службу в Вооруженных силах СССР в звании «капитан 3 ранга».

С 1974 по 1978 гг. работал в научно-производственном объединении «Вымпел» (г. Москва).

С 1979 по 1987 гг. работал в Калининском политехническом институте (ныне Тверской государственной технической университет).

На вопрос: «Почему Вы из политехнического университета перешли работать в Тверской госуниверситет?» – отвечает: *«На экономическом факультете начали работать мои старые товарищи. Дружба былых времен, желание быть рядом с ними потянули меня к вам, в ТвГУ».*

### **Тверской государственный университет**

С 1988 по 1993 гг. работал в Калининском (ныне Тверском) государственном университете учебным мастером лаборатории программных средств экономического факультета.



Преподаватели и сотрудники экономического факультета (ИнЭУ) – участники Великой Отечественной войны на торжественном мероприятии Тверского государственного университета, посвященном 60-летию Победы в Великой отечественной войне (2005 г.)

Сидят слева направо:

- Самуйлов В. И.
- Буздин В. С.
- Агафонов А. С.
- Ромашкин Б. И.
- Русанов И. М.
- Беренштейн Е. А.

Директор ИнэУ ТвГУ, тогда - декан экономического факультета Д.И. Мамагулашвили с фронтовиком Б.И. Ромашкиным на праздновании Дня Победы в университете, 2016 год



### Материалы о Ромашкине Б. И.

1. Участники Великой Отечественной войны // Институт Экономики и управления ТвГУ [сайт]. – URL: <http://eco.tversu.ru/veterans.html> (дата обращения: 15.04.2025). – Текст: электронный.

2. Преподаватели и сотрудники Тверского государственного университета – участники Великой Отечественной войны // Научная библиотека ТвГУ [сайт]. – URL: <https://library.tversu.ru/bez-kategorii/569-prepodavateli-i-sotrudniki-tverskogo-gosudarstvennogo-universiteta-uchastniki-velikoj-otechestvennoj-vojnuy.html>(дата обращения: 15.04.2025). – Текст: электронный.

3. Освобождая Родину: история Бориса Ивановича Ромашкина // Тверской государственный университет [сайт]. — URL: <https://tversu.ru/news/20420>(дата обращения: 22.04.2025). – Текст: электронный.

4. Рейхстаг, помни Ромашкина //BEZФОРМАТА [сайт]. — URL: <https://tver.bezformata.com/listnews/rejhstag-pomni-romashkina/29389162/#>(дата обращения: 15.04.2025). – Текст: электронный.

5. Научный полк ТвГУ: Борис Иванович Ромашкин. 17 мая 2023// Тверской государственный университет [сайт]. — URL: <https://tversu.ru/news/27147>(дата обращения: 22.04.2025). – Текст: электронный.